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Absolutismus in Europa
Kapitel 5: Merkantilismus

Der Merkantilismus: das Wirtschaftssystem des Absolutismus
Der luxuriöse Hofstaat, das stehende Heer, die Bürokratie und die vielen Kriege verschlangen riesige Summen. Um dies alles finanzieren zu können, benötigte der absolute Staat Mehreinnahmen. Doch wie konnten die absoluten Monarchen die Staatseinnahmen steigern?
Mit einem neuen Wirtschaftssystem, dem Merkantilismus. Sein Ziel war eine so genannte  aktive Handelsbilanz. Das bedeutet, dass ein Land mehr und wertvollere Waren in andere Länder verkauft (exportiert) als es dort einkauft (importiert). Als Folge davon fliesst mehr Geld ins Land herein als hinaus. Von diesem Geld kann die Regierung einen Teil als Steuern für sich abschöpfen.
Wie kann der Handel gefördert werden?
1. Indem die Zölle innerhalb des Landes («Binnenzölle») gesenkt werden.
1. Durch den Bau von Strassen und Kanälen (z.B. Canal du Midi in Frankreich, einer Verbindung zwischen Mittelmeer und Atlantik) werden die Verbindungswege schneller und billiger.
1. Durch Importverbote oder hohe Importzölle auf Fertigprodukte aus dem Ausland wird das heimische Gewerbe geschützt («Protektionismus»).
1. Durch die Gründung von Kolonien können Rohstoffe billig eingeführt werden.
1. Durch die Einrichtung staatlicher Manufakturen, d.h. fabrikähnlicher Betriebe, die durch Arbeitsteilung rationeller funktionieren als traditionelle Handwerksbetriebe. In einer Manufaktur ist eine Person nur für einen Vorgang im Herstellungsprozess eines speziellen Produktes zuständig, währenddem in einem herkömmlichen Handwerksbetrieb eine Person meist alle Arbeitsvorgänge ausführt.

Aufgabe: Versuche die Tabelle unten mit folgenden Begriffen zu füllen:
Berufsspezialisierung, Risikogesellschaft, traditioneller Handwerksbetrieb, Arbeitsteilung, div. Arbeitsformen, Globalisierung, Ständegesellschaft (2x), Manufaktur, Merkantilismus, freie Marktwirtschaft, Handwerk und Gewerbe
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